

ИНВАЛИДНОСТЬ, КАК ВОЗМОЖНОСТЬ ИМЕТЬ СПЕЦИФИЧЕСКИЕ ПРАВА И ЛЬГОТЫ

DISABILITY AS AN OPPORTUNITY TO HAVE SPECIAL RIGHTS AND BENEFITS

**V. Anisimov
I. Bashmakova**

Summary. The proposed article discusses the features of the legal status of a disabled person, reveals specific rights and benefits. The expediency of this study lies in the fact that the fact that a person is assigned the status of a disabled person is not a special characteristic that distinguishes him from other legal statuses of a person. It is proposed to consider disability from the point of view of the possibility of a disabled person to have specific rights and benefits.

Keywords: disabled person, disability, legal status, specific rights and benefits.

Анисимов Валерий Филиппович

Доктор юридических наук, доцент, Югорский
государственный университет
anisimov.vf@gmail.com

Башмакова Ирина Владимировна

Аспирант, юридический институт Югорского
государственного университета
irinushka_bv@mail.ru

Аннотация. В предлагаемой статье рассмотрены особенности правового статуса инвалида, раскрыты специфические права и льготы. Целесообразность данного исследования состоит в том, что факт присвоения человеку статуса инвалида не является особой характеристикой, которая выделяет его среди иных правовых статусов личности. Предлагается инвалидность рассмотреть с точки зрения возможности инвалида иметь специфические права и льготы.

Ключевые слова: инвалид, инвалидность, правовой статус, специфические права и льготы.

В настоящее время отсутствует единое понятие термина «инвалидность», которое могло бы в полной мере определить его значение. Тем не менее, имеются определенные попытки дать разъяснение данной категории.

Так, Всемирная организация здравоохранения (далее — ВОЗ) в Международной классификации функционирования, ограничения жизнедеятельности и здоровья (далее — МКФ) характер инвалидности определяет через призму двух концепций: расстройство и инвалидность.

Под расстройством понимается: «определенная утрата или аномальное функционирование психической, физиологической или телесной структуры или функций, например, паралич или слепота».[9] Инвалидность констатируется как: «любое ограничение или отсутствие (связанное с расстройством) способности осуществлять деятельность таким образом или в рамках, рассматриваемых как нормальные для человека».[9]

Понятие инвалидности дано в Конвенции ООН о правах инвалидов (далее — Конвенция) в соответствии с которой данный термин определяется как определенный результат взаимодействия между конкретными нарушениями состояния здоровья и отношением к ним обществом, а также с наличием барьеров,

которые устанавливают определенные препятствия для нормальной жизнедеятельности [1].

Инвалидом, в соответствии со ст. 1 рассматриваемой Конвенции, признается лицо, у которого установлены определенные нарушения в состоянии здоровья (физические, сенсорные, психические, интеллектуальные).

Анализируя научные утверждения по поводу инвалидности, следует, что ее принято рассматривать как определенное соотношение здоровья человека, определенных личных качеств с его социальным окружением. Иными словами, инвалидность в настоящее время рассматривается в соответствии с социальной моделью инвалидности.

Тем не менее, в истории человечества имел место период, когда жизнь людей, которые имели определенные отклонения в физическом состоянии здоровья, то есть являлись инвалидами, ставили под угрозу, так как их воспринимали как «наименее нужных» для общества, по сравнению со здоровыми людьми. Данное восприятие инвалидности имело место в теории социального дарвинизма, в соответствии с которой формировалось мнение о том, что генетический фонд человечества может быть улучшен в результате определенных вмешательств извне, что порождало определенную ненависть к инвалидам и присвоение им ярлыка «людей второго сорта».

Требовались существенные изменения в восприятии инвалидности, поскольку назревали вопросы, которые касались дискриминации данной категории людей. Все это требовало значительных перемен и формирования правового статуса инвалида. Для того чтобы разобраться как преобразовалось восприятие инвалидности и какое значение данный факт имеет для личности, необходимо дать определение понятия «правовой статус».

Так, правовой статус следует рассматривать как установленное нормами права соответствующее положение субъекта, в соответствии с которым последний наделяется определенными правами и обязанностями [5, С. 286].

Целесообразно обратить внимание на определение «правового статуса», которое в соответствии с научными трудами А.Ю. Верина, следует рассматривать в широком и узком смысле [4, С. 114].

Так в широком смысле «правовой статус» рассматривается как определенное положение человека в обществе, которое закреплено в соответствии с юридическими характеристиками, правами и свободами, обязанностью и ответственностью, закрепленными и гарантируемыми государством.

Если «правовой статус» рассматривать в узком смысле, то под данным термином следует понимать определенные права и свободы, которыми наделяется соответствующий субъект права.

Профессор В.К. Бабаева «правовой статус» определяет как определенную совокупность всех прав и обязанностей лица, которые способствуют определению положения данного лица в обществе [8, С. 45].

Исходя из представленных определений, приходим к выводу о том, что инвалид обладает определенным правовым статусом, в соответствии с которым он наделяется специфическими правами, свободами и обязанностями, которые необходимы для достойной жизнедеятельности данного субъекта права.

В Российской Федерации 2012 год является переломным в области особенностей правового статуса инвалида. Это обусловлено тем, что была ратифицирована Конвенция о правах инвалидов [1], в соответствии с которой устанавливалось равенство перед законом, самостоятельный и независимый образ жизни инвалидов.

Положения, которые отражены в Конвенции, позволяют инвалидам осуществлять свои права в равной

степени с иными субъектами права, независимо от физического состояния здоровья. Для реализации данной Конвенции был принят Федеральный закон от 01 декабря 2014 года № 419-ФЗ «О внесении изменений в отдельные акты Российской Федерации по вопросам социальной защиты инвалидов в связи с ратификацией Конвенции о правах инвалидов» [2] (далее № 419-ФЗ), который внес соответствующие изменения в 25 федеральных законов.

Также особенности правового статуса инвалида отражены в ст. 15 Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» [3], в соответствии с которой определено, что необходимо обеспечить беспрепятственный доступ инвалидов к значимым объектам социальной, инженерной и транспортной инфраструктуры. Статья 19 рассматриваемого законодательного акта определяет обязанность государства обеспечить инвалидов необходимыми условиями для получения достойного образования. Государство выполняет данную обязанность для того, чтобы позволить инвалиду реализовывать свои права и свободы независимо от состояния физического здоровья, при этом устанавливая равенство их реализации. В том случае, если не представляется возможным реализовать право на обучение в общеобразовательном учреждении, инвалиду предоставляется право на получение образования в домашних условиях.

Полагаем, что проблемы в области интеграции инвалидов в общество во многом зависят от того, как общество воспринимает инвалидность. Считаем, что существенное воздействие на данное восприятие оказывает складывающаяся на протяжении долгого времени медицинская модель инвалидности. Многие привыкли воспринимать инвалидность как характеристику, при этом клеймя человека в соответствии с медицинскими критериями. Но в правовом статусе инвалида уже давно произошли существенные преобразования, и медицинская модель инвалидности была заменена социальной.

Однако не во всех государствах был осуществлен такой переход. Многие страны мира все еще воспринимают инвалидность с медицинской точки зрения. Данное восприятие связано с тем, что в соответствии с социальной моделью могут быть учтены социальные факторы, а вот индивидуальные, например, боль, которую испытывает инвалид, могут быть упущены.

По данному поводу интерес представляет утверждение инвалида-активиста Морриса Дженни: «Мы можем подчеркивать, что общество лишает нас возможности в результате своих предрассудков и неспособности удовлетворить потребности, связанные с инвалидно-

стью; однако отрицание личного опыта инвалидности означает участие в нашем подавлении» [6, С. 105].

Также сами инвалиды утверждают, что их не следует рассматривать как «жертв» медицинских нарушений, также их не нужно определять как «жертв» окружающей среды, целесообразно воспринимать инвалида как активное лицо, которое имеет определенные права и льготы и способно осуществлять самостоятельно жизнедеятельность [7, С. 98].

Следовательно, социальные системы, которые направлены на поддержание и защиту инвалидов, должны быть сформированы таким образом, чтобы обеспечить способность инвалидам активно участвовать в жизни общества. Но при этом, необходимо учитывать момент того, что инвалид в любом случае имеет право на социальную поддержку, независимо от того, является ли он активным участником общества или занимает пассивные позиции в нем. Соответственно, требуется формирование определенной политики в области создания безбарьерной среды, которая способствовала бы осуществлению гражданских, культурных, экономических, политических и социальных прав.

Также необходимо обратить внимание на такую проблему как дискриминация, которая имеет прямое отно-

шение к рассматриваемому вопросу. Люди, которые признаны инвалидами, имеют равные права и свободы с людьми, которые не имеют определенных отклонений в состоянии здоровья, но имеют место ситуации, когда инвалид подвергается прямой или косвенной дискриминации. Как правило, такие ситуации складываются, если общество обладает определенными предрассудками.

Полагаем, что устранение данной проблемы возможно только в том случае, если в обществе сформируется понимание того, что инвалидность это не порок, а тем более не характеристика человека, что инвалид также может полноценно осуществлять определенную деятельность, получать образование, трудиться и т.д., но для этого ему необходимы специфические права и льготы, которые устанавливаются государством.

Таким образом, в представленном исследовании определено, что восприятие инвалидности претерпело значительные изменения, но при этом остался ряд нерешенных проблем. Так, инвалидность как физический дефект, преобразовалась в соответствующую проблему прав человека, и инвалидность перестала выступать характеристикой человека, а стала его правовым статусом, в соответствии с которым инвалид наделяется специфическими правами и льготами.

ЛИТЕРАТУРА

1. Конвенция о правах инвалидов (Принята резолюцией 61/106 Генеральной Ассамблеи от 13 декабря 2006 года, ратифицирована РФ ФЗ от 03.05.2012 № 46-ФЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. — № 6. — 11.02.2013. — ст. 468.
2. Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам социальной защиты инвалидов в связи с ратификацией Конвенции о правах инвалидов» от 01.12.2014 № 419-ФЗ в ред. от 29.12.2015 № 394-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 08.12.2014. — № 49. — (часть VI). — Ст. 6928.
3. Федеральный закон от 24.11.1995 № 181-ФЗ (ред. от 29.11.2021) «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. — № 48. — 27.11.95. — ст. 4563.
4. Верин А.Ю. К вопросу о структуре правового статуса личности / А.Ю. Верин // Вестник экономики, права и социологии. — 2017. — № 2. — С. 112–117.
5. Косолапова Н.А. Понятие и значение правового статуса личности / К.В. Цуркина, Н.А. Косолапова // Наука и образование: отечественный и зарубежный опыт. — 2022. — С. 285–289.
6. Моррис Дженни Гордость против предрассудков: изменение отношения к инвалидности. — Уименс пресс: Лондон, 2017. — 315 с.
7. Оливер Майкл Понимание инвалидности: от теории к практике. — Макмиллан: Бэсингсток 2019. — 204 с.
8. Теория государства и права: учебник для бакалавров / под ред. В.К. Бабаева. — 3-е изд., перераб. и доп. — М.: Юрайт, 2018. — 270 с.
9. The United Nations and Disabled Persons -The First Fifty Years [Электронный ресурс] // URL: UN Enable: First 50 Years: Chapter II — What is a disability?

© Анисимов Валерий Филиппович (anisimov.vf@gmail.com), Башмакова Ирина Владимировна (irinushka_bv@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»